

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO III.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 centimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—Pago ADELANTADO.

SANTANDR

Viernes 11 de Diciembre de 1885.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gracilla, 0'25 centimos de peseta linea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem linea.—Papeletas de defunción, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NUM. 865.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino. El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro múltiple o en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico I. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Dámaso, p. y cf., San Sabino, ob., San Eutiquio y San Daniel el Stilita.

LA VERDAD

Santander 11 de Diciembre de 1885.

VOZ DE ALARMA.

Ya saben nuestros lectores lo que dicen *Le Moniteur de Rome*, *The Times*, *Le Figaro* sobre las cosas de España, en consonancia y á coro con *La Union*, *La Epoca* y los otros conservadores españoles. Sus palabras son eco fiel, suma y compendio del clamor general que resuena en todo el mundo conservador, y por todas partes cunde y se propaga en artículos, noticias, telegramas, conversaciones, mensajes, y en mil trabajos de zapa é intrigas de todo género. Como observa *Le Figaro*, ni la gravedad de las cuestiones propias ni los propios peligros ni las propias desdichas bastan á apartar de nuestros asuntos la atención general de los extraños. Protestantes, liberales puros, católico-liberales, todos á una, en formidable conspiración, escriben, hablan, trabajan, intrigan, van, vienen, y vuelven, y no cesan, para persuadirnos que los tradicionalistas tenemos en nuestras manos la salud del mundo; que la salud del mundo está en que los tradicionalistas cerquemos sumisos la monarquía constitucional y la ayudemos á defenderse de la república; que aún eso es poco, y hay que dar seguridad y consistencia á esa transacción salvadora, ligándola con vínculo indisoluble, sellándola con un Santo Sacramento.

Y es por todo extremo curioso y sumamente instructivo el espectáculo.

Entienden los liberales, y *Le Figaro* lo ha explicado largamente, que el tradicionalismo es enemigo irremisiblemente vencido y muerto, que en ningún caso puede prevalecer porque es absolutamente incompatible con la moderna vida social. Tristísimo es decirlo, pero no hay manera de no verlo: España está tan pobre, tan enflaquecida y

miserable, que ya no significa nada en el mundo, ni se acuerda nadie de ella, como no sea cuando se ofrece ocasión de arrancarla algun pedazo ó explotar su debilidad de alguna manera.—Pues ¿qué maravilla es esta? ¿Por qué en cuanto España se conmueve con algun suceso extraordinario, todas las miradas, todos los temores, todas las esperanzas, de propios y de extraños, se fijan en el tradicionalismo? Es natural que las cosas de España nos importen mucho á los españoles; pero ¿dependen de España los destinos del mundo? ¿Cómo se explica que causen tanto interés y den tanto que pensar é intrigar en toda Europa los asuntos interiores de este apartado y olvidadísimo rincón, que no tiene voz ni voto, ni aún asiento, ni influencia ninguna en el consejo de las naciones?

Bien se entiende que las clases conservadoras de toda Europa miren con ojos de agrado á la monarquía constitucional, que, á no dular, es en España la más genuina representación del liberalismo conservador hoy dominante en el mundo. Pero eso no basta á explicar el espectáculo extraordinario que estamos presenciando. Eso explicaría, á lo sumo, que, al creer amenazada la monarquía constitucional por la república en España, las clases conservadoras le manifestasen aquella platónica é inactiva simpatía que suelen manifestar, por ejemplo, al rey Humberto cuando parece que se van á levantar contra él los republicanos de Italia. Pero eso es lo asombroso. ¿Por qué ni en Italia ni en ninguna parte causa tan general y apasionado interés, ni produce tanto alboroto, ni causa tantos temores ni conmueve á tantas gentes la lucha de la monarquía constitucional y la república como en este olvidado y pobrísimo extremo de Europa?

¿Nacerá esta universal conmoción del odio ó del miedo que cause la república? ¿Tan aborrecida es que ni aun en la casa agena y con tan reducido poder como tendría en España es insufrible? ¿Témese acaso que, como incendio voraz, en prendiendo en cualquiera parte, por ínfima que sea, ponga en peligro y fácilmente se propague y devore á los demás pueblos?

Pero tampoco eso explica que el solo te-

mo de la república en España cause una impresión que en pueblos hoy más importantes no produce. No; eso tampoco es seguramente. Si eso fuera, más cuidado que la república española daría la república francesa. Y es lo cierto que con la república viven en Francia y hasta han gobernado y proñetado grandes venturas, conservadores como Thiers y Mac Mahon, y católico liberales como De Broglie, el mayor amigo y el más entusiasta colega de Dupanloup y Montalembert. Y aún se dió el caso de poder optar entre la república y la monarquía; y ántes que la monarquía con su bandera blanca, Thiers y Mac-Mahon, De Broglie y Dupanloup en persona, prefirieron la república que poco despues habia de arrojar á los religiosos de Francia, á los sacerdotes de los hospitales, los crucifijos de las escuelas, y á Cristo de todas partes.

Ni es tan grande como ahora aparece el odio de los conservadores á la república. Hubo un día, aún no hace mucho, en que la más temida de las repúblicas, la república cantonalista é incendiaria, ardía con todos sus horrores en Cartagena y Alcoy; y al mismo tiempo los tradicionalistas desplegaban al aire la bandera monárquica en las montañas del Norte. Parecía que no era dudosa la elección para quien tuviese algo que perder; hasta el instinto de la propia conservación era en aquel momento tradicionalista. Y los conservadores dominaron el instinto de conservación, y aún el amor á los propios intereses que es la suprema pasión conservadora; y aplaudieron entusiasmados á Ríos y Rosas, que con roncas desapoderadas voces gritaba en el Congreso:—¡Los incendios de Alcoy, las ignominias de Cartagena, todo ántes que el absolutismo, todo ántes que la teocracia, todo ántes que la monarquía tradicional!—Cuando los soldados de la república y los voluntarios de la monarquía tradicional peleaban en los campos de batalla, ¿dónde estaban los generales conservadores? ¿Quién sino los generales conservadores mandaban los ejércitos republicanos? ¿Al lado de quién sino de la república estaban las influencias conservadoras? ¿A quién sino á la república auxiliaban los gobiernos y los partidos conservadores de Europa? Y cuando los con-

servadores tomaron el poder que les entregaron los soldados de la república, ¿por qué no se hartaban de alabar y bendecir la sangre derramada, los tesoros derrochados y los recursos reunidos por sus predecesores para defender los principios liberales, comunes á la monarquía constitucional y á la república, contra su enemigo común la monarquía tradicional ó católica?

No, no es nada de eso. Este clamor tan general é insistente, este empeño tan decidido, este conjunto extraordinario de voces, de trabajos y de intrigas, que en ninguna parte produjo nunca la lucha constante entre la república y la monarquía constitucional, revelan una causa especial, un móvil poderosísimo, un interés supremo, que saltan á los ojos, claros y patentes como la luz del medio día, y es menester estar ciegos para no verlos.

Es que, acaso sin razonarlo y como por instinto, sienten todos la proximidad de un inmenso peligro. Es que si la monarquía constitucional no pudiera resistir el embite de los partidos republicanos, detrás de Castelar vendría Ruiz Zorrilla y luego Pí y Margall, detrás de la república vendría la anarquía, vendría la disolución; es que al otro lado de esa nueva revolución de Setiembre no quedaría ya, como la otra vez, la esperanza conservadora de D. Alfonso; es que al otro lado no quedaría más esperanza de salvación, ni más tabla salvadora ni otra solución que la monarquía tradicional y católica.

Y pobre está España, flaca y aniquilada. Pero si llegase á triunfar la bandera tradicionalista en España; si España fuese católica; si la Iglesia de Dios, si los millones de católicos esparcidos por todo el mundo, y oprimidos y maniatados en sus luchas aisladas parciales por sus gobiernos respectivos, tuviesen un pueblo católico, un pedazo de tierra donde hacer pié un cuartel general donde reunir y organizar sus fuerzas y sus recursos, ó ¿hasta donde no crecería ese pueblo, por pequeño y débil que fuera, con las fuerzas de todos? ¿Qué no sería con esos medios y esos recursos España, el pueblo de la guerra de la Independencia, de las guerras de Religión en pleno siglo XIX, la nación del general

—221—

—Y por qué has venido á pié?

—Con los seis francos y cincuenta céntimos de pensión que me pasas cada día, te figuras que se puede viajar en posta? Para subir algun rato solamente en un modesto simon, ha sido necesario empeñarme.

—Por qué no me has escrito? Te tuviera enviado dinero.

—Conservaba todavía ropas de las cuales hubiera podido sacar una veintena de escudos, pero al ir á empeñarlas, llegó un amigo que las necesitaba imprescindiblemente, se las presté aunque le venían algo cortas para su estatura; y como el tiempo apremiaba no pude aguardar á que me las volviera...

—Tú no puedes permanecer aquí; tu padre hará lo que quiera, pero debes estar en nuestra compañía.

—Estoy perfectamente en casa de mi tío. No seré yo quien te exponga á recibir de mi padre reproches que no mereces. Y cómo están mis hermanas?

—Oh! entre todos no hacéis más que matar-

—220—

—La conoces, acaso?

—No, sospecho únicamente.

—Tu no debes guardar secreto conmigo. No he de ir á denunciarte a mi tío.

—No sé de quien hablais.

La conversacion cambió; pero preocupado y distraído, no la seguía Virgilio con la misma atención. Muchas veces respondía sin concierto y, advirtiéndolo su compañero, le dirigió chanzonetas y bromas burlonas.

VI.

Quando supo madama Henry que Narciso estaba en el presbiterio olvidó todos sus males y, sobreponiéndose á su debilidad, levantóse y fué á verlo sin saberlo su marido ni sus hijas. El semblante pálido de su hijo la espantó, y la hizo lanzarse hácia él dando un grito.

—Cuánto has debido sufrir, Dios mio! le dijo.

—Nada, madre mia, nada. No te apures, estoy un poco cansado porque he venido á pié desde París; pero ya me encuentro bueno,

—217—

—No amais, por ventura, á vuestra madre?

—Yo?... aun voy á decirte más. Tropecé hace seis meses en París con una jóven rubia como una alemana y maravillosamente hermosa. No es mi fuerte la perseverancia y, en cuanto á suspiros, soy corto de aliento. Por espacio de doce semanas fuí siempre pegado á su sombra. En la iglesia, en el paseo, en todas partes, me encontraba á su lado. Pasé días enteros bajo sus ventanas esperando una sonrisa como el perro hambriento espera los huesos que le arrojan. Renuncié á todo por el solo placer de verla. Me separé de mis amigos; aun más, llegué á hacer economías. En fin, ella me respondió, me habló y me fascinó. Había jurado no volver á firmar letras de cambio; y, sin embargo, llegué á firmar dos solamente por ella... Crees tú que, á pesar de esto la amo? De ninguna manera. Cedí únicamente á un capricho. Cansado de los placeres, emprendí una intriga que me estimuló por su extravagancia y originalidad. Ella se manifiesta sensible á mi fingimiento y tiene fé en mis promesas,

LOS AMIGOS DEL PUEBLO.—T. I. 37

no importa? ¿Quién puede calcular lo que con ese solo hecho cambiarían de pronto el estado de todas las cosas y la faz de todo el mundo? La Religión cosmopolita, que ahora tiene que vencer poco á poco y con grandes trabajos, heroicas resistencias de los católicos en Francia, en Italia, en Austria, en el imperio alemán, en Suiza y hasta en Polonia, tendría en frente, además, una potencia vigorizada con las fuerzas y los recursos de todos esos católicos en lo interior, y con millones de amigos y auxiliares en todos los pueblos. El cadáver tradicionalista, la España moribunda se habrían convertido en colosal gigante, lleno de pujanza, en la potencia más fuerte, más vigorosa y más influyente de la tierra.

Y discurren bien los liberales mansos. Quisieron aniquilar al tradicionalismo, y no pudieron. Ahora que su triunfo se ve muy probable en lontananza, visto que destruirle no es posible, quieren rehacerle y mudarle á su imagen y semejanza. Si ablandan su intransigencia, si quebrantan su intolerancia, si le infunden el virus liberal, si le hacen ceder y transigir, y confundirse con ellos y abrazarse al orden establecido ¡qué triunfo para el liberalismo conservador! En primer lugar, es de esperar que con el concurso de los tradicionalistas se conserven las cosas como están, y se prolongue algunos años más la pacífica posesión y el disfrute tranquilo de las comodidades y los regalos que se quieren conservar. Si eso no, al otro lado de la anarquía está la misma esperanza conservadora de antes, sin más diferencia que el nombre de quien la represente. De todos modos, ya hay un partido liberal conservador más, ya se acabó la última humana esperanza de restauración social, ya se libraron del tremendo enemigo á quien aborrecen más que á los monstruos de la *Commune*, ya no habría partido tradicionalista en frente del partido liberal, ya no habría más que un partido liberal, que empezaría, para diversión del demonio, en esta nueva unión católica y monárquica, y acabaría en la *Mano negra*, el nihilismo ó la Internacional.

Dice el Evangelio que los hijos de las tinieblas son más avisados que los hijos de la luz.

Y, en efecto, esto lo ven bien claro los hijos de las tinieblas, y ni descansan ni sosiegan para lograr su fin.

En cambio muchos católicos viven á oscuras, y nos llaman temerarios, y con todas sus fuerzas ayudan contra nosotros á los enemigos de la verdad.

Si es torpeza, ¡qué increíble ceguera! Si no es torpeza, ¡qué tremenda responsabilidad!

Con lo dicho nos parece que basta para explicar nuestro pensamiento. Pero el asunto es muy grave, los momentos son muy

críticos, y hay que hablar muy claro y muy alto.

En el próximo número trataremos á fondo toda la cuestión.

(*El Siglo Futuro*)

Pisto político

La Epoca termina sus *Notas de última hora* con la siguiente:

«Hace días que, entresacadas del tomo I de las memorias de Cavour, tenemos impresas dos notabilísimas cartas: una en que Garibaldi, después de la anexión de Nápoles, invitaba al general Cialdini, lugarteniente del reino, á completar la obra de la unidad italiana, marchado sobre Roma en la seguridad de que el gobierno se conformaría con el hecho consumado; otra en que Cialdini, haciendo alarde de una disciplina y de una elevación de miras que ha dado al ejército de Italia tan alto renombre, protestaba contra las sugerencias de Garibaldi, á quien, sin faltar á las formas de la más exquisita cortesía, trata con bastante dureza.

«El lenguaje del general Cialdini es un gran modelo para los tiempos actuales y los futuros.»

Sobre todo después que el famoso general ayudado del coji franco Garibaldi, despojaron de su legítima propiedad á un rey caballero y cristiano.

Todos los héroes de *La Epoca* son por el estilo de los que ahora saca á plaza.

Y es que para *La Epoca* no hay más habilidad ni más decencia que el éxito, y el éxito aplaude aunque sea en la persona de Melgares y el Bizo de Borge.

No sabemos, después de lo dicho, qué opinarán los personajes españoles indirectamente aludidos por *La Epoca* pero, se nos figura que Romero Robledo protestará contra el papel de Garibaldi que le designa *La Epoca*, y que Cánovas no permanecerá silencioso al verse hecho todo un Cialdini.

De *El Estandarte*:

«Si de hoy á mañana nuestro querido amigo el señor Romero Robledo pensase cuánto daño puede hacer, más que á su partido, á la monarquía misma, debilitando en estos momentos una mayoría comprometida á cumplir en las Cortes como leal con la causa de la reina, que es la legalidad vigente, todavía concurriendo á la reunión de ex ministros mañana mataría esperanzas republicanas y carlistas, que se fundan muy principalmente en las discordias de los partidos monárquicos.

¡Salvense los principios y perezcan las rencillas, etiquetas y las vanidades!»

Ahí duele ¿eh?

Salvense los principios (de mesa) y perezca España y sus islas adyacentes.

Tiene razón *El Estandarte*.

Por supuesto, para que los pícaros republicanos y carlistas no conciben esperanzas de triunfo, el ex pollo debe asistir á la reunión del Sr. Cánovas.

¡Cuánto mamarracho!

De esto á llamar salvador de España al señor Romero Robledo, no hay más que un paso.

Por algo *La Epoca* le campara á Garibaldi, á quien los revolucionarios llaman el salvador de Italia.

De *La Union*:

«S. M. la reina gobernadora conservará el cuarto militar de D. Alfonso, para que le aconsejen en asuntos militares. Dicho cuarto se compondrá del general Blanco y otros generales.»

¿Y el ministro de la Guerra qué pito toca en este asunto?

Por que si D.^a María Cristina ha de tener por consejeros en asuntos militares los generales que componían el cuarto de D. Alfonso, claro está que el ministro de la Guerra no hace falta para nada.

Lo cual nos tiene sin cuidado.

Tiene la palabra *El Liberal*:

«Con efecto, el indulto de los emigrados políticos no alcanza—según declaración de los mismos ministeriales—á los militares que hayan realizado actos de rebelión é indisciplina.

A esto ha venido á parar la decisión liberal y democrática del gabinete.

A esto han venido á parar su espíritu de paz y de concordia; sus alardes de entereza y de energía; sus propósitos de borrar todo lo que pueda ser un recuerdo penoso y triste del anterior reinado...

Las negras y desdichadas influencias de que hablabamos ayer han vencido, y se establecen crueles, antipatrióticas, mezquinas y ruines divisiones entre los militares y los paisanos que hoy sufren la emigración por delitos políticos.

¿Y para esto ha venido el Sr. Moret al poder?

¿Y para esto ha venido al poder el Sr. Montero Ríos?

La pelota continúa en el tejado... Y esa pelota puede hacer daño cuando caiga, porque dentro de ella hay plomo.»

¡Valiente cosa! exclamarán al leer la amenaza de *El Liberal* los señores Moret y Montero Ríos; y hasta añadirán probablemente, «conocemos á nuestra antigua familia y sabemos perfectamente que le falta brios para manejar pelotas de plomo.

Pero no es la amenaza lo que nos extraña, sino la candidez de *El Liberal*, que, por lo visto, había llegado á creer que el ministerio actual daría un indulto tan completo como el diario republicano lo esperaba.

Por las trazas, *El Liberal* pertenece al vulgo de los liberales que todavía creen en promesas liberalescas.

Hablando el mismo periódico del cacareado matrimonio de D. Jaime con doña Mercedes, se explica del siguiente modo:

«Lanza *La Union* este programa á los vientos:

«LA RELIGION por base la ALIANZA por medio, y por fin LA UNION MONÁRQUICA.»

Y *El Siglo Futuro* traduce así el programa:

«LA RELIGION por montera, la APOSTASÍA por medio, y por fin EL VIENTRE.»

¡Bonitos preparativos nupciales!

Siempre hemos creído que los dulces de esa boda solamente se pueden encargar á los famosos confiteros Withworth, Remington, Krupp y Plasencia»

Alguna vez habíamos de opinar como *El Liberal*.

O mejor dicho.

Alguna vez habíamos de opinar como *El Liberal*

Correspondencias

Á LA PURÍSIMA CONCEPCION.

FUNCIONES RELIGIOSAS EN EL ASTILLERO.

Sr. Director de LA VERDAD.

Astillero 9 de Diciembre de 1885.

Estimado amigo: Suplico á V. un lugar en su

ilustrado periódico, con el objeto de persuadir á sus lectores de lo que es capaz un vecindario que no está dominado por la atonía religiosa; y entienda V. bien que uso el sustantivo *atonía* y no el de indiferentismo, impiedad, etc., porque no me persuado de que existen católicos de verdad que merezcan calificarse de indiferentes é impíos cuando se trata de rendir culto á la que nuestro corazón y nuestros labios proclaman sin reserva Madre y Único recurso de salvación, la Inmaculada y Excelsa Virgen María.

Admitida esta incidental que mi corazón pedía hacer constar, voy al objeto que me he propuesto.

Tiempo relativamente breve faltaba para dar comienzo á los cultos cuando se concibió la idea de realizarlos; pero acompañando la acción al pensamiento, se procedió por varias señoritas de la localidad á una custación en el vecindario; y como toda acción buena la bendicen Jesús y María, á las cuarenta y ocho horas se hallaban con elementos suficientes para coronar la obra.

No dándose después momento de reposo, consiguieron muy pronto exornar el templo de San José con un rico y grandioso dintel recamado de estrellas y guarnecido de puntillas de plata, debajo del cual se destacaba majestuosa la imagen de la Inmaculada, circundada de un bellissimo arco de artificiales flores blancas con el lema *Inmaculada Concepcion* sobrepuesto con otras azules que realzan el mérito de las primeras. El altar y púlpito lucían dos frontales de damasco ó raso azul con valiosos galones y las cifras *María* hechas de estrellitas plateadas que, por el gusto con que estaban colocadas, hacen la apología de sus directoras.

La mesa del altar contenía una espaciosa escalinata con bonitas palmas, candelabros con infinidad de luces, macetas con variadas flores, todo dispuesto con exquisito gusto, y aquí y allí arañas y blandones en forma de pebeteros con racimos de luces por coronamiento. La balastrada del coro también lucía un frontal caprichoso con lemas místicos, y los demás altares ostentaban sus mejores ornamentos, y profusa y bien colocada iluminación.

La laboriosidad y cristiano celo de dichas señoritas merece que yo consignase aquí sus nombres; pero no he de permitirme ofender su modestia.

Persuadido estoy de que se dan por satisfechas con ver coronados sus esfuerzos tan brillantemente en la parte material y moral, porque con sus voces y acompañadas del armonium durante la novena, han amenizado las funciones con variadas letanías, edificantes motetes, misa solemne, todo y perfectamente ejecutado.

Solo me resta decir que el alma de tan brillante cuadro ha sido el modesto, celoso é incansable párroco: me consta que le ofendo al exhibir su personalidad sagrada, pero al verle multiplicarse en el altar, en el púlpito y en el confesonario á todas horas, no me es dado permanecer en silencio; sírvale de lenitivo á la mortificación que ya pueda causarle la incomparable satisfacción de ver durante toda la novena lleno el templo de fieles, y asistir á las saludables aguas de la penitencia y Eucaristía un sin número de los mismos.

Una reflexión y concluyo. *Las obras buenas hechas con un recto corazón siempre llevan aheja la recompensa.* Es máxima que debe recordarse á todas horas por los verdaderos católicos para multiplicarlas en este siglo, que en mi concepto adolece de atonía religiosa.

Dispense V. y reiterándole mi reconocimiento, soy suyo atento amigo S. S. Q. B. S. M.

UN DEVOTO.

en términos que su confianza me divierte hasta lo sumo. Al verme amado tan apasionadamente, al oírsele confesar con tal ingenuidad, experimento la misma alegría que sentía mi madre junto á mi cuna. Si fuera yo más jóven, podría caer en la tentación; pero tengo veinte años, y la primera cena que tenga con mis amigos será bastante para que la olvide.

—¿Tendríais corazón para hacerla sufrir semejante desengaño?

—¡Bah! ella se vengará con el primer inocente que me sustituya. ¿Sé acaso si es más sincera que yo?

—¿Podeis dudarle?

—¿Que si lo dudo? Las mujeres, en medio de su mayor ingenuidad, van siempre con segunda intención. Tengo alguna experiencia de su carácter... ¿Y hay por aquí muchachas bonitas?

—Aquí no hay más que lugareñas.

—¡Ah! me olvidaba de que tú no debes mirarlas... Pues bien, amigo mio, que no te impidan las mujeres seguir tu vocación al sacerdocio.

—Así lo espero.

—Sin embargo, ayer encontré una cuyos ojos rústicos no carecen de viveza y de cierta picarresca gracia. Así que mi madre me haya ataviado un poco y me halle en disposición de dejarme ver, prometo hacer diligencias para encontrarla.

—En la aldea no hay necesidad de ir tan elegante como en París.

—Cuento contigo para dar con ella. Debe estar favorablemente dispuesta hácia mi persona, porque la dirigí un piropo y se sonrió.

—Volvióse Virgilio para ocultar el rubor que asomó á su semblante. Narciso no lo advirtió.

—Volveré á verla y, si vale los gastos del viaje, la llevaré á París... cuando haya cubierto mis letras de cambio.

Virgilio sintió un escalofrío, y su voz temblaba al responder con un acento de celos:

—Falta saber si ella querrá seguiros.

—¡Oh! ella consentirá antes de lo que yo quiera.

—Puede ser... Le gusta que la encuentren bonita, pero...

me á disgustos. Tú has contraído deudas, no es verdad?

—Naturalmente.

—No sé como voy á salir de todos estos enredos. No tengo ni un céntimo.

—Ni yo tampoco, madre mia.

El abate Saintaz permanecía algo separado dejando á su hermana entregada á la expansión de su ternura. Madama Heurty después de haber discurrido en vano algun medio de salir del apuro:

—Lorenzo, le dijo, ayúdame porque no me queda otro recurso que tú.

—Y de dónde quieres que yo saque dos mil francos? Tengo, acaso, alguna fábrica de monedas?

—Pero hemos de consentir que lo metan en la cárcel?

—Porqué se espone á estos percances? En la cárcel al menos aprenderá á ser cuerdo.

—No me opongo, querido tío. Espero encontrar en Clichy quien me preste, mediante

Noticias

El último lunes se repartieron á los señores suscritores á la publicación musical para piano, *La Lira de la Montaña*, que edita en esta don J. Heras, las seis entregas correspondientes á los meses de Noviembre y Diciembre del año actual, quedando terminada esta publicación.

Con dichas entregas se repartió gratis una elegante portada por si alguno de los señores suscritores desea encuadernar la colección completa de los dos años de esta publicación, que la constituyen treinta y cuatro obras escogidas originales de baile y de salón, todas del mejor gusto y fácil ejecución.

Mucho sentimos haya cesado de publicarse después de dos años de existencia; aunque no lo extrañamos; pues careciéndose aquí de los elementos indispensables para hacerla enteramente económica, no puede sostenerse por más tiempo, según nuestros informes, por no cubrir los grandes costos que tiene á pesar del respetable número de suscripciones con que contaba.

En el lugar correspondiente verán nuestros lectores la nota detallada de todas las obras publicadas en los dos años y sus económicos precios.

Ayer recibimos la tarjeta de despedida del señor D. Belisario de la Cárcoba, gobernador que ha sido de esta provincia durante el gobierno del señor Cánovas.

En honor de la verdad debemos decir que el señor Cárcoba hizo cuanto le fué posible y la deficiencia de las leyes le permitía, para poner freno á la inmoralidad, llevada á domicilio por publicaciones anticatólicas y para poner coto á los escándalos producidos por gentes de vida airada.

Por esta razón hemos aplaudido en ocasiones al Sr. Cárcoba, á quien deseamos en esta un feliz viaje.

Ha sido nombrado subdelegado de farmacia del partido de Laredo, D. Carlos Solar Hoyos.

Ha tomado posesion del juzgado de instruccion de San Vicente de la Barquera, D. Angel Rambaño y Bermudez.

Procedente de Liverpool fondeó ayer en nuestro puerto el vapor *Gallego*, de la compañía *La Bandera Española*.

Leemos en un periódico de Torrelavega: «Con la solemnidad que siempre tienen las festividades religiosas en que interviene la congregacion de «Hijas de María», se celebró el día en la parroquia de esta villa la fiesta de la Concepcion.

En el adorno del templo compitieron la elegancia y la riqueza. La misa fué cantada por «Hijas de María» con la perfeccion y gusto con que siempre lo hacen. El sermón predicado por el señor Provisor del Obispado, gustó mucho.

Y por la tarde, hubo solemne y muy concurrida procesion de la imagen de la Virgen, acompañando al acto la banda de música organizada poco tiempo hace por D. Gabriel Gonzalez.»

El Sr. Gobernador civil de esta provincia encarga la busca y captura de los penados Bartolomé Borrás, Juan Vergar García Habanero, Tomás Nuñez Ramos, Pedro Torres Zamunta, Antonio Verdugo Flores, José García Montenegro y Juan Gonzalez Perez, que días pasados se fugaron de la cárcel de Roda.

Estamos autorizados para desmentir la noticia echada á volar por algunos periódicos, con la intencion que es de suponer, afirmando que el juéves último se verificó en Lasao un banquete de ochenta cubiertos.

Ni el baron de Sangarren ee encontraba ese día en Lasao, ni Lasao está en Azpeitia como algun periódico supone.

Precisamente, con motivo del luto que por su finada hermana política, la señora condesa de Sammietier (q. e. p. d.) se observa en la familia de nuestro respetable amigo el señor baron de Sangarren, ha sido este año el único que no ha celebrado el día de D. Carlos.

El señor juez de instruccion de este partido ha pasado un oficio á la primera autoridad de la provincia reconociendo la importancia del último servicio prestado por los agentes de orden público Anacleto Cobo y Silvestre Lopez, bajo la directa intervencion del Sr. Lavin, al aprehender los presuntos autores del robo perpetrado hace unos días en una casa de la calle de Menendez de Luarda.

El *Boletín oficial* inserta la relacion de las clases de tropa y soldados del regimiento de infantería del Infante, de guarnicion en Zaragoza, que hallándose con licencia por tiempo indefinido en esta provincia, deben incorporarse inmediatamente á su regimiento.

Dos noticias de *El Progreso*: Primera: «Ultima hora.

En el tren-correo de esta tarde han salido á

esperar al Sr. Gobernador D. Manuel Somoza el presidente del partido liberal dinástico D. Eustasio Sierra y el secretario del mismo D. Pedro Agustin de Aranceta.»

Suponemos que estos señores llevarian sus pesas y medidas bien tomadas.

Segunda: «Ha llegado el señor gobernador, recibiéndole en la estacion el comité fusionista y crecido número de liberales.»

Han hecho bien los fusionistas en bajar acompañados, porque si hubiesen bajado solos, el Gobernador se hubiera encontrado con una compañía de seis, á lo sumo.

De Manila dicen, con fecha 31 de Octubre, que habia salido para Yap, con escala en Masbate, para proveerse de ganado y maderas, el vapor mercante *Castellano*.

Conducia dicho buque el personal necesario para establecer en la mencionada isla una factoría por cuenta de la Compañía general de tabacos, de que será jefe D. Antonio Olona.

Procedente de Gando ha llegado á Las Palmas un vapor, conduciendo cien mil duros en oro, que han extraido los buzos.

Dicha cantidad se hallaba encerrada en dos cajas, de las que conducia el vapor naufrago *Alfonso XII*.

Quedan todavía algunas más en el fondo del mar, pero se espera que se recobrarán todas.

Lo ocurrido en Baza, segun un periódico de Granada, es lo siguiente:

«A consecuencia de una denuncia contra aquel ayuntamiento por exacciones ilegales en la contribucion de consumos, instruyóse expediente, en el cual, despues de cumplirse por el gobierno de la provincia todos los requisitos que la ley exige, recayó unánime acuerdo de la comision provincial, informando al gobernador que procedia la suspension.

Para ejecutarla fué á dicha ciudad, en el concepto del delegado del gobernador, el oficial primero de la secretaria. Segun éste, el alcalde negóse á declinar el cargo, aduciendo que se podia alterar el orden público; luego, el delegado, protegido por la guardia civil, se presentó en las casas consistoriales, donde le recibieron con fuerza armada, y, segun dice, le insultaron, haciéndole, al retirarse y bajar las escaleras del municipio varios disparos con arma de fuego, de los que resultaron heridos el sargento de la guardia civil y un muchacho del pueblo.»

El diario oficial publica la estadística del impuesto de consumos en Madrid durante el mes de Octubre último.

Resulta de los curiosos datos publicados, que en ese mes han entrado por los fieltos 6 por el mata dero, para el consumo de esta capital, 1.277.468 litros de vino comun, 308.073 kilos de aceite vegetal y 268.463 mineral, 180.600 kilos de pescado fresco, 14.787 salpésado y 30.134 de escabeches; 199.67 litros de aguardiente, de carne de vaca 1.161.761 kilos, 124.868 de carnero; 67.817 de oveja, 116.852 de ternera, 90.489 de cerda, 33.652 de cordero y 19.967 embutidos; 47.967 gallinas, 24.507 pichones, 21.821 conejos, liebres y perdices, 4.380 pollos, 707 pavos, 2.928.750 huevos, 74.342 kilos de jamon, y otras especies.

Los mayores adeudos los constituye el vino comun, la carne, los aceites, los trigos y harinas, los garbanzos, la leche, los huevos, la caza, las aves, el jamon los embutidos, las conservas, la paja, los carbonos y los alcoholes, aguardientes y licores.

TELEGRAMAS.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Paris 9 (6'25 t.)—4 por 100 exterior es pañol, 53'40.

El general Pitié y el coronel Lichtealeitein representantes de Francia en los funerales del rev D. Alfonso no llegarán hasta mañana á Madrid, por haber ocurrido un incidente en el tren express de Burdeos.

Londres 9.—El primer ministro Sr. Salisbury ha propuesto al gabinete y este ha aprobado como único medio de hacer frente á la mayoría de los liberales, procurar atraerse á muchos de estos que forman el elemento moderado del partido. Créese que el proyecto del presidente del consejo no le dará buenos resultados; además de que los parnelistas no le apoyan.

Se ha recibido un telegrama de Berlin diciendo que el canciller Bismarck acentúa su política personal para obtener una solucion en los asuntos de los Balkanes.

Ha fallecido en New-York, Vanderbilt, uno de los hombres más ricos del mundo.

Barcelona 9.—Interior 55'60 exterior 54'92.

Londres 9.—4 por 100 exterior es pañol, 53'25.

Madrid 9 (8'30 n.)—4 por 100, contado, 55'55; fin mes, 55'60; exterior, 55'15; amortizable, 75'30; Cubas, 85'90; Banco de España, 330, operaciones.

Hoy ha firmado doña María Cristina y mañana publicará la *Gaceta* los siguientes decretos:

Nombrando subsecretarios de la presidencia y Ultramar respetivamente, á los señores Cañamaque y Rodríguez (D. Tirso); para la direccion de Instruccion pública al Sr. Calleja; para la de Obras pùlicas al Sr. Gallego Diaz; para la de Agricultura, Industria y Comercio, al señor Quiroga Balesteros; para la de Registros de Gracia y Justicia, al Sr. Navarro Ochoteco; para la de Administracion local, al Sr. Villanueva; para la de Beneficencia y Sanidad, al Sr. Zugasti; para la de Comunicaciones, al Sr. Mansi; y para la de Peales, al Sr. Aguilera (D. Alberto.)

El Sr. Gonzalez Fiori y sus amigos, se hallaban hoy disgustadísimos con motivo de habersele negado a primero la direccion de Obras pùlicas. Con este motivo afirmábase esta tarde que *La Izquierda Dinástica* haria en breve declaraciones importantes.

En el seon de conferencias reinaba esta tarde gran animacion, dándose por segura la noticia que el Sr. Romero Robledo se unirá con el señor Lopez Dominguez.

Han llegado á Madrid los Sres. Obispos de Santander y Vitoria.

Está acordado el nombramiento del Sr. D. Rafael Salthau para el gobierno de las Baleares.

Mañana tomará posesion de su destino el director de Comunicaciones Sr. Mansi.

Madrid 9 (10'11 noche)—Vá tomando incremento las disidencias surgidas en el partido de la izquierda.

Los Sres. Becerra y Linares Rivas se separarán del Sr. Lopez Dominguez, formando una agrupacion con los que quieran seguirles. Esta se aproximará á la política del Sr. Sagasta, y hasta se cree que entrará á formar parte de la fusion.

Madrid 9 (11'45 n.)—El Sr. Romero Robledo desmiente el rumor circulado acerca de que se halla en intelgencias con el Sr. Lopez Dominguez. El ex ministro de la Gobernacion afirma que per manecerá en la actitud política de siempre.

El Cardenal Benavides ha conferenciado con el señor ministro de la Gobernacion.

Los ministros han cumplimentado al príncipe de Portugal.

El *Resúmen* de esta noche niega en absoluto que el general Lopez Dominguez piense hacer la conciliacion con el partido fusionista.

Movimiento de buques

ENTRADOS.

Birca sueca Ida, 352 ts., c. Mayer, de Christiania con 44.690 piezas madera.

Vapor Gallego, 1.515 ts., c. Luzárraga, de Liverpool con carga general de tránsito.

LA LIRA DE LA MONTAÑA.

Coleccion de obras escogidas originales de Baile y de Salon para piano á dos y cuatro manos.

POR R. J. HERAS.

De Baile.

	Ptas.	Cts.
Adela..... Polka.....	1	
Elisa..... Wals.....	1	
Un día en la Magdalena..... Rigodones.....	1	50
S. I..... Polka.....	1	
Belencita..... Danza.....	1	
Veladas del Sardinero Tanda de Walses	2	
Lola y María..... Mazurka.....	1	
Enriqueta..... Wals.....	1	
La Lira de la Montaña..... Rigodones.....	1	50
La Despedida..... Tanda de Walses	2	
Margarita..... Mazurka.....	1	
Las Aguas de la Molina..... Mazurka.....	1	
En la Glorieta..... Tanda de Walses.	2	
En tu Abanico..... Danza.....	1	
Festival..... Rigodones.....	1	50
Atilia, Pilar y Jazmin Walses.....	2	50
La Tormenta..... Tanda de Walses	2	
En tu jardin, La Mimosa y Adelfa... Wals, Danza y Polka.....	2	50
El Ramillete..... Rigodones.....	1	50

De Salon.

En la Plazuela..... Tango.....	1	50
Gavota.....	1	
Mi vecina..... Mazurka á 4 manos.....	2	00
Rondeña con tres estrofas.....	2	
Recuerdos de Antaño Potpurri.....	2	50
Las ferias de Santander..... Miscelánea á 4 manos.....	3	
Mariem..... Serenata Gradina.....	2	
Las dos hermanas... Wals á 4 manos.	1	50
El tránsito..... Marcha fúnebre.	2	

La de los pinares... Jota, con 4 estrofas..... 2

Las Mariposas.... Mazurka á 4 manos..... 2

Llevando solo las piezas de baile ó las de salon, se rebajará el 30 por 100; y tomando toda la colección completa el 40 por 100, de los precios anotados, dándose la correspondiente portada para su encuadernacion.

Único sitio de venta: Litografía de Casado, hermanos, Puente, núm. 1, Santander.

DOÑA MÓNICA GOMEZ,

cajon núm. 18, de la Plaza de Atarazanas, vende Jamon asturiano, á 7 rs. libra. Tocino del país, á 28 y 30 cuartos. Salchichas, á 4 rs. libra. 30--21

ESCOCIA LEGITIMO SUPERIOR 16-ATARAZANAS-16. 10-3

LA PROTECTORA.

Colocacion de capitales, préstamos, compra y venta de fincas. Véase el anuncio correspondiente, 4.ª plana. m. v. d. 3

Guerra sin cuartel al frio.

Carbon de encina del monte Candina. Se vende desde el día de hoy á 4 reales arroba. Una ventaja mas. Por cada arroba de carbon, tendrá derecho el parroquiano á exigir una palada de cisco, gratis. Enviándolo á domicilio, se carga medio real en arroba. ARCILLERO, 13. 3-2

CAJAS DE HIERRO INCOMBUSTIBLES.

En la relojería de la Rivera, núm. 3, se venden á plazos y al contado, 10 por 100 de descuento. 8a5

FRANCISCO PEDRAJA,

calle del Correo, núm. 2. Gran surtido de cuadros del Sagrado Corazon de Jesus y María y una gran colección de imágenes y sacras para iglesias. 8a3

LA INDUSTRIA.

Fábrica de mosaico hidráulico. Advertimos á los señores compradores que deseen buenos productos, pueden dirigirse á los señores Zaldivar y Valderrama, calle de Lope de Vega, 3, Santander. 3s 36-25

LA PECUARIA.

COMPANÍA DE SEGUROS contra la mortandad del ganado Á PRIMA FIJA. Esta compañía garantiza las reses vacunas contra la muerte y contra todos los accidentes, y á pesar de ser única en su clase, ofrece á sus asegurados las condiciones más favorables. Para tratar de ellas y de los premios del seguro, dirigirse á la DIRECCION: Muelle, 4, Santander, ó á sus representantes en los pueblos de esta provincia. m. v. d. 24-5

ES

indudable que la humedad perjudica notablemente la salud. En este pais, todas las precauciones son pocas.

El mejor preservativo, son los impermeables de MIERES, fabricados por C. J. Schaw y compañía.

Los hay en forma de Macferlan ó Garrick, que es la más útil. Se pueden usar sobre cualquier ropa, tanto á pié como á caballo. Tambien los hay en forma de paletó ó gaban para caballeros y niños, y blancos para cocheros. Hay tambien impermeables para señora.

Como complemento, se necesitan botas altas ó polainas, en cuyo artículo es especialista esta casa.

No hay que olvidar los brodequines perfectamente impermeables, los cuales tienen además la ventaja de ser sumamente cómodos, debido á su especial confeccion.

TALLER DE B. MIERES SANTANDER. 30-24

Brillo para el planchado.

Se acaba de recibir esta admirable especialidad, y se vende en la Droguería de Saro, único depositario. Tableros, 5, Santander. 15a3

Teatro de la Comedia.

Funciones para hoy. A las 8.—Los pavos reales y La Diva.

LA PROTECTORA SOCIEDAD BENÉFICA

Agencia general de negocios colocaciones y arriendos.

COLOCACIONES.—Personal inscrito bien recomendado en esta Agencia que desea colocación: un escribiente para curia muy práctico, un joven con conocimiento de teneduría de libros para un escritorio, 1 letrada para educar niños, 1 dependiente de comercio de tejidos, varios camareros, almaceneros, escribientes, 1 criado para asistir enfermos, 1 maestro escuela para un niño.

VENTAS.—2 isos en la Florida, 3 calle de Tableros, 3 y 1 casa en Peña-Herbos, 1 casa Segunda Alameda, 2 pisos y una casa calle del Arraba, 1 casa y tierras paseo del Alta, 1 piso con sótano y jardín Paeo de la Concepción, una botega en San Pedro, otra id. en Arciburo, 1 casa y tierras en lugar de Monte, una buena finca en Garnizo, otra en Güenass; 2 botegas Peña-Herbos.

dondas y una tienda en Limon.
DINERO.—Se toman con hipoteca en Santander varias cantidades, sobre fincas urbanas y de la misma manera sobre fincas rústicas en pueblos inmediatos y algunas pequeñas cantidades en pagarés con garantía, y se facilitan préstamos de todas clases.—Se trasnasa un establecimiento de comercio muy acreditado.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA (ANTES DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA).

Servicio para Puerto-Rico, Habana y Veracruz.

SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACÍFICO.

SALIDAS: De Cádiz los días 10 y 30.—De Santander, el 20.—De Coruña, el 21 de cada mes.

Los vapores que salen los días 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), PROGRESO Y VERACRUZ.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinación con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga a flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO RICO.—San Juan de Puerto Rico, Mayagüez y Ponce.

LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitás.

AMÉRICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.

NORTE DEL PACÍFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUR DEL PACÍFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas a familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.

Seguros.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita a los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor

ESPAÑA,

es el destinado a salir de Santander el 20 de Diciembre.

Más informes en Santander sus consignatarios los Sres. **Angel B. Perez y compañía**, Muelle, 36.

VAPORES-CORREOS DE LA

COMPAÑIA MEXICANA TRASATLANTICA.

El vapor-correo

TAMAULIPAS,

de 4.050 toneladas y 5.000 caballos de fuerza. clase 100 A. 1. en el Lloyds

CAPITAN MATA,

saldrá de Santander, con escala en la Coruña, para HABANA Y VERACRUZ (salvo accidente imprevisto) el 13 de Diciembre.

ADMITE CARGA Y PASAJEROS

Rebaja a los pasajes de familia y billetes de ida y vuelta, éstos válidos por un año.

Pasaje de entrepuente para la HABANA..... 125 pesetas.
VERACRUZ.... 150 id.

A los señores pasajeros de entrepuente se les da pan fresco y vino diariamente.

Los señores pasajeros deberán proveerse de un pasaporte, refrendado por el señor Gobernador civil de la provincia.

El registro de la carga se cerrará la antevíspera y el de pasaje la víspera de la salida.

Para más informes dirigirse al agente de la Compañía, D. ANGEL DEL VALLE, Muelle, núm 27.

Notas importantes.

Los señores embarcadores se servirán avisar a esta Agencia para el día 5 de Noviembre la cantidad de carga que piensen remitir.

Todas las mercancías conducidas por los vapores de esta Compañía, tienen el beneficio de un 2 por 100 sobre los derechos de importación en Méjico.

Los señores pasajeros de ambas clases de entrepuente para Veracruz tienen derecho a recibir gratis en dicho puerto de la Compañía un billete de ferrocarril de tercera clase, para el punto de la República Mexicana que deseen dirigirse siempre que tenga vía férrea, ó hasta el más cercano a ella.

El OAXACA saldrá hacia el de 19 Enero.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA

DEL DOCTOR DELGADO

cura los padecimientos del estómago.

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos después de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburra, disenteria, y en general todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores informes dirigirse al autor.

Depósito.—Sevilla. El autor, Farmacia, Globo: Tetuan, 20, y en las principales Farmacias del Reino.

PRECIO DE CADA FRASCO, 24 REALES.

NOTABLE MEDICAMENTO

AGUAS DE CARABAÑA

SALINAS, SULFURADAS, SULFATO-SÓDICAS,

MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION DE AMBERES,

autorizados oficialmente por los gobiernos de España y Francia y aprobadas por sus academias nacionales de Medicina.

Ha obtenido siete grandes premios, cuatro medallas de oro y diplomas de honor de sociedades científicas de España, Francia, Italia, etc. etc., y certificados sobre sus extraordinarias virtudes medicinales de todos los más conocidos y notables médicos. (Véase la primera Memoria científica de estas aguas y las que aparecerá próximamente de las mismas aumentada). Siete análisis químicos y micrográficos, de las más reputadas firmas y Academia de París, se han efectuado en estas aguas. Son sulfurosas, contienen hidrógeno sulfurado y sulfuro de sodio, de este último la elevada cantidad de cinco centigramos por litro. En sulfatado sódicas, contienen de este producto, después del trabajo de capado del manantial, ejecutado recientemente por el ingeniero de minas Sr. D. Ildefonso Sierra y Leon, y según el análisis de la Academia de Medicina de París, 100 gramos 111 miligramos por litro; cuyos dos mineralizadores en sus proporciones y reunion bastan para poderlas clasificar como solas y únicas de esta especie; contienen, además, fosfatos y carbonato ferroso en cortas y convenientes dosis, además de sus preciosos gases, hidrógeno sulfurado, ácido carbónico, oxígeno nitrógeno.

No contienen absolutamente sulfato de potasa ni ninguna otra sal de esta clase que produce irritaciones y otros efectos de resultados funestos, cuyas sales existen en todas las aguas purgantes en uso, españolas y extranjeras y en gran cantidad hasta ocho gramos litro en alguna de ellas. No contienen gran cantidad de magnesia (tres gramos por litro), mientras que solo de sulfato de magnesio (sal de higuera) contienen las purgas en general 20, 30 gramos y algunas hasta 50 por litro: los efectos de las aguas que contienen en gran cantidad dicha sal son bien conocidos, produciendo dolores, cólicos, náuseas, vómitos, etc., etc., y máxime si tienen asociados el sulfato de potasa.

AGUAS DE CARABAÑA. Purgantes depurativas.

AGUAS DE CARABAÑA. Para el estómago, hígado, vientre.

AGUAS DE CARABAÑA. Para las herpes, escrófulas, sífilis.

AGUAS DE CARABAÑA. Tónicas, aperitivas.

AGUAS DE CARABAÑA.

La botella es blanca, rotulada *La Favorita en Carabaña*, en la etiqueta se lee con repetición *Aguas de Carabaña*, está capsulada a máquina y en la capsula el rótulo de *Aguas minerales naturales de la Favorita de Carabaña*, está corchada a máquina de gran presión y en el corcho un rótulo *Aguas de Carabaña*, envuelve a cada botella un externo prospecto con su análisis e instrucción para usarla.

Estas advertencias servirán de guía para los compradores que no conozcan estas aguas y no las confundan con ninguna otra con grave perjuicio de su salud. Respecto a los que las hayan usado no es posible confundirlas, pues conocen ya sus efectos y resultados.

Se halla en todas las farmacias y droguerías.—Depósito general: R. CHAVARRI, Atocha, 87, MADRID.

Depósitos en Santander: Farmacias de los Sres. D. Manuel Rodríguez Jimenez, D. José de la Vega, D. Antonio Gomez Marañon, D. Leopoldo Hontañon, D. Crispulo Ordoñez, Droguería de la Sra. Viuda de Isasi, y D. Bernardo Saro.

En Villacarrido: D. Juan José Quintana.

En Torrelavega: D. Joaquin Cacho y compañía.

10m4

EMULSION ANGULO

DE

ACEITE PURO HÍGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS.

Cura la tisis, escrófulosa, raquitismo, catarros crónicos, debilidad general. Es de sabor agradable y preferido a cuantos existen. 10 reales frasco, Vitoria, farmacia del autor.—Santander, farmacia de D. José de la Vega, y principales farmacias.

4m2

PASTILLAS NIELK.

«Por contrato celebrado en documento público de esta fecha, he concedido con derecho exclusivo, la facultad de expender, al por mayor, mi pastillas de clorato de potasa comprimidas, conocidas con el nombre de Nielk, a la Sociedad Farmacéutica Española G. Formiguera y C.», cuyo centro sera, desde hoy, único depositario para la venta de ellas, al por mayor, debiendo considerarse ilegítimas las que no procedan del mismo.

«Queda autorizada, a este efecto, únicamente dicha Sociedad para usar mi marca de Fábrica registrada. Locomotora, en las etiquetas de las cajas Pastillas Nielk.

Dr. Masó Arumi.

Barcelona 17 de Noviembre de 1895.» Estas pastillas se prescriben diariamente por las eminencias médicas, para la curación de la Ronquera, Anginas, Salivación mercurial, Crup, Fetidez del aliento y en general todas las inflamaciones de la garganta y enfermedades de la boca.

Se venden a 6 reales caja, en las principales farmacias. 1s 1

FERNANDEZ Y GUTIERREZ.

2 — Carbajal — 2

Almacén de yeso, cal hidráulica y demás materiales de construcción.—Tabla de Francia en todos gruesos y anchos.—Fajos para cielos rasos.—Merced a su fábrica movida al vapor. pueden servir el yeso con toda prontitud y economía.—Su buen servicio les permite tener la cal hidráulica siempre reciente.—En este almacén pueden verse las magníficas losetas a mármol y Portland de la acreditada fábrica de Bilbao de D. Simon Paul.

D. VICENTE DEL VILLAR,

Médico-cirujano dentista, A tarazanas, 6, principal, izquierda. Consultas médico-quirúrgicas. Operaciones de la boca. Dentaduras artificiales, empastes y orificaciones. Precios económicos.

OBRAS NUEVAS

que se hallan de venta en la Imprenta y Librería Católica de Puente, 16.

Elementos de derecho natural, por el P. José Mendi-ve, de la Compañía de Jesús.—14 reales.

Analogías entre San Agustín y Santa Teresa por el P. Fr. Tomás Rodríguez, agustino del colegio de la Vid. Estudio premiado con medalla de plata, como de tema libre, en el certámen teresiano de Salamanca.—6 reales.

DICCIONARIO

de la lengua castellana, por la Real Academia Española, última edición.

Contestacion a la Historia del conflicto entre la Religion y la ciencia, de Draper, por Fr. Tomás Cámara, de la orden de San Agustín, Obispo de Tranópolis y auxiliar de Toledo.—24 reales.

Arte de escribir, por el P. M. Fr. José de Jesus Muñoz Capilla, agustiniano, con notas del P. Conrado Muñoz Saenz, de la misma orden.—10 reales.

SE ALQUILAN

en el pueblo de Miera varias casas, algunas de ellas amuebladas y con disposición para varias familias. El que quiera se entenderá con el cura de aquella parroquia.

AMONTILLADO TRAFALGAR.

Legítimo de Jerez de la Frontera a 16 reales botella, por docenas a 14.

Unico depósito en el establecimiento de vinos, aguardientes, licores y comestibles del sobrino de Prudencio Fernandez Regatillo, calle de Colon, 9

A las personas de buen gusto

Vinos soleras de Jerez y Manzanilla, enteramente naturales y superiores, se venden embotellados.

MUELLE, 25, ESCRITORIO. 9

El niño amante de la Virgen

POR EL P. MANUEL LASALETA, DE LA COMPAÑIA DE JESUS.

Devocionario sumamente útil para los niños.

Se vende en la librería Católica Puente, 16, a 25 céntimos de peseta uno y 70 reales el 100.

Remitidos por el correo y certificados a 78 reales el 100. Los pedidos al por mayor se harán a D. Ildefonso Fernandez, Santander, calle de Carbajal, 2, 2.º, quien los remitirá a vuelta de correo, previo el importe.

ATENCION.

El charlatanismo social

por el R. P. FELIX, de la Compañía de Jesus.

EL NUEVO TESTAMENTO

Y

LECCIONES

DE HISTORIA SAGRADA

por el Presbítero Licenciado D. FERMIN BAIGORRI, ex-profesor de Religion y Moral en la Escuela Normal de Maestros de Logroño.

Obras aprobadas por la autoridad eclesiástica y declaradas de texto por real orden de 13 de Abril de 1883.

Se venden en Santander en la Imprenta y Librería Católica de «La Verdad», Puente, 16, al precio de 350 pesetas los dos juntos.

Pedro Blot.

LAS ETAPAS DE UNA CONVERSION

de Paul Feval

version castellana de

D. ANTONIO DE VALBUENA.

Un precioso tomo en 8.º, en papel de lujo y letra elzeviriana, se vende a dos pesetas en las principales librerías.

Los pedidos a Madrid a D. Toribio Ibarzabal, librería Católica, Arenal, 15, quien le remite franco sin aumento de precio.

Para los suscritores de «La Verdad» acompañando una faja del periódico, a 6 reales.

DEVOCIONARIOS MANUALES

por los Padres de la Compañía de Jesús.

A 2 y 3 reales.

DEVOCIONARIOS ESCOGIDOS

por los mismos Padres, a 6, 10 y 14 rs.—Se venden en la Librería Católica, Puente, 16.

Afectos y consideraciones devotas y eficaces.

Añadidas a los ejercicios de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesus, por el P. Francisco de Salazar, de la misma Compañía.

Se halla de venta en la librería del Puente, núm. 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

Imprenta Católica, Puente, 16.